Шашина Екатерина Владимировна, 
учитель начальных классов, 

МБОУ СШ №16 г Павлово, Нижегородской области
Во все века люди высоко ценили духовно-нравственную воспитанность. Но, ни для кого не является секретом, что в течение длительного времени в нашей стране происходило разрушение традиционных для России духовных, нравственных ценностей и идеалов. На неокрепший интеллект и чувства ребенка, на еще только формирующуюся сферу нравственности ежедневно обрушивается большое количество негативной информации. В настоящее время смяты нравственные ориентиры, подрастающее поколение можно обвинять в бездуховности, безверии, агрессивности. 
Но, духовно-нравственное воспитание учащихся сегодня является первостепенной задачей современной образовательной системы и представляет собой важный компонент социального заказа для образования. Школа должна сформировать устойчивые нравственные свойства личности, способной ориентироваться в окружающем мире и жить по нормам и законам морали и нравственности.
В связи с этим я поставила перед собой цель не просто учить, а правильно воспитать детей, вложить в них помимо знаний ещё и духовно-нравственные ценности, которые будут сопровождать их на всём жизненном пути. Воспитать так, чтобы они научились любить свою землю, быть терпимыми, толерантными, жить в мире и согласии с окружающими. 
Я считаю, что духовно-нравственное воспитание и развитие личности формируется на каждом уроке. Но самые основные, важные и значимые моменты воспитания целесообразнее проводить во внеурочной деятельности, которая активизирует его жизненную позицию, формирует опыт решения важных социально-практических задач, создает условия для творческой самореализации детей в деятельности. 
Нужно не навязывать ученику духовно-нравственные идеалы в процессе обучения и воспитания, а создать условия для того, чтобы он самостоятельно ориентировался в ценностях общества. 
Уроки для души.
Тема: «О жадности и жадинах» 

Цели : 1. Способствовать формированию нравственной культуры. 

            2. Формировать потребность преодолевать в себе негативные качества характера. 

            3. Развивать умение анализировать свои поступки.

                       Ход урока

1. Организационный момент. 

(Работа проходит сидя в кругу)

 Учитель: Итак, друзья, внимание-

                Ведь прозвенел звонок.

                Садитесь поудобнее-

                Начнем скорей урок!

-Здравствуйте, ребята! 

-Давайте мы с вами поздороваемся, но только словесно. Как еще можно поздороваться?

- За руку.

-А теперь представьте, что вы давно не виделись – обнимем друг, пожелаем удачи в совершении открытий.

-Мы сегодня собрались, чтобы поговорить на привычные, казалось бы темы. Обсудить, что вы об этом думаете, рассказать о своих впечатлениях, пообщаться, сделать открытие.

- Пожелайте своему соседу справа удачи на уроке.

2. Постановка проблемной ситуации.
Ребята, сегодня на урок я принесла рисунок. Посмотрите на него, скажите, нравиться он вам или нет. Что необычного вы в нем увидели? (Синие листья на деревьях и синяя травка) Действительно, рисунок очень хороший, но почему так получилось, что вместо зеленого цвета дерево и трава раскрашены, синим карандашом?  (Мнения детей)
Что же на самом деле произошло, вы узнаете, если внимательно послушаете рассказ В.Осеевой. Положите головки на парты. (Чтение рассказа Синие листья)

 Рассказы для детей про дружбу. В.А. Осеева

У Кати было два зелёных карандаша. А у Лены ни одного. Вот и просит Лена Катю:

- Дай мне зелёный карандаш. А Катя и говорит:  
- Спрошу у мамы.

Приходят на другой день обе девочки в школу. Спрашивает Лена:

- Позволила мама?

А Катя вздохнула и говорит:

- Мама-то позволила, а брата я не спросила.

- Ну что ж, спроси ещё у брата, - говорит Лена.

Приходит Катя на другой день.

- Ну что, позволил брат? - спрашивает Лена.

- Брат-то позволил, да я боюсь, сломаешь ты карандаш.

- Я осторожненько, - говорит Лена. - Смотри, - говорит Катя, - не чини, не нажимай крепко, в рот не бери. Да не рисуй много.

- Мне, - говорит Лена, - только листочки на деревьях нарисовать надо да травку зелёную.

- Это много, - говорит Катя, а сама брови хмурит. И лицо недовольное сделала.

Посмотрела на неё Лена и отошла. Не взяла карандаш. Удивилась Катя, побежала за ней:

- Ну, что ж ты? Бери!

- Не надо, - отвечает Лена. На уроке учитель спрашивает:

- Отчего у тебя, Леночка, листья на деревьях синие?

- Карандаша зелёного нет.

- А почему же ты у своей подружки не взяла?

Молчит Лена. А Катя покраснела как рак и говорит:

- Я ей давала, а она не берёт.

Посмотрел учитель на обеих:

- Надо так давать, чтобы можно было взять.

Что вы можете сказать о характерах девочек? Какой вы себе представляете Лену?, А Катю? Искренне ли предлагала Катя свой зеленый карандаш Лене?

А как бы вы назвали этот рассказ? (Жадина, Синие листья, Лена и Катя, Две подружки…)

3. Выведение темы урока.
- Ребята, а кто догадался, о чем мы будем сегодня говорить на занятии? 

(О жадности )

- Да! Сегодня у нас с вами необычный урок, мы будем говорить о жадности и жадинах.

 А кого называют жадиной? 

А как вы думаете, легко ли на свете ми живется, почему?  

Ребята, а попадали ли вы в похожие ситуации? Расскажите. 

Вы сейчас рассказали так много случаев о жадинах, да мы и выслушали не всех, неужели в мире так много жадных!!! 

Мне хочется вам прочитать стихотворение, послушайте.

4. В гостях у книжки

Жадные!

Поднимите руки!

Жадные, жадины, жадюги!

Нету рук…

Вдруг жадных не стало.

Как не бывало.

Ну хоть бы мало!

Две- три штуки!

Поднимите руки, 

Жадные девочки, 

Жадные мальчики…

Поднимите хотя бы пальчики!

Сколько жадных?

Надо же знать!

Пять? Двадцать пять! 

Или сто двадцать пять?

Сколько жадных? 

Смотрим тщательно.

Жадных нет! Замечательно!

Сейчас, не кто из вас не поднял руки. 
Трудно ли признаться себе  в том, что вы когда-то для кого-то что-то пожадничали? 

А кто из вас честно хотел признаться, но побоялся поднять руку.

Вы знаете, каждый человек хотя бы один раз в жизни что-то для кого-то пожалел. И даже я. Главное это осознавать , понимать свою ошибку, и не повторять ее снова. Согласны со мной?

Я предлагаю вам сейчас закрыть глазки и лечь на парту, попробуйте  представить жадность. Какого она цвета? Размера? (У каждого человека свой размер). Форма? Какой у нее запах? 

5 Рисуем жадность. Техника « Оттиск поролоном». 

Сейчас попробуйте нарисовать жадность. Но нарисуйте жадность ту, которая присутствует в вас самих. Кто-то в своем рисунке признается в большой черной жадности, у кого-то она получится совсем небольшая и серого цвета, у всех жадность  разная. 

Ребята, пока наши рисунки сохнут, предлагаю вам встать в круг и попробовать вспомнить, когда вам приходилось быть жадными. А начну я с себя…Как то в детстве меня угостили вкусной конфетой, я положила ее в карман и не поделилась со своим братом, хотя могла разделить ее пополам. Дома я съела ее одна.
Сейчас все, кто хотел, признались, что были не правы, в какой-то момент жизни и осознали, что так делать нельзя. Посмотрите на наши рисунки. Они вам нравятся? Хочется ли вам положить их на окна сушиться? (НЕТ) А что вы предложите с ними сделать? (Давайте их изорвем, выбросим). 

Давайте избавимся от этой жадности. Согните листочки пополам, вырвите и выбросите свою жадность навсегда. Чувствуете, как легко стало у вас на душе?

7. Заключение 

- Наше занятие подходит к концу. Что изменилось в вас после этого урока? Какими вы хотите видеть себя и своих одноклассников?

- А теперь давайте улыбнемся другу, забудем все плохое и постараемся быть добрыми. 

А что касается конфеты, которую я пожалела для брата, я уже давно все поняла и с тех пор больше не жадничаю. На урок я принесла вам конфеты - угощайтесь!!! 
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Уроки для души.

Тема: Могу ли я назвать себя добрым?

Цель: Формирование  у учащихся понимание важности вежливого  отношения к окружающим людям.

Задачи:  воспитывать доброе отношение к окружающим людям;

                воспитывать стремление совершать добрые поступки, дела;

                развивать самооценку;

1. Организационный момент. 

(Работа проходит сидя в кругу)

 Учитель: Итак, друзья, внимание-

                Ведь прозвенел звонок.

                Садитесь поудобнее-

                Начнем скорей урок!

-Здравствуйте, ребята! 

-Давайте мы с вами поздороваемся, но только словесно. Как еще можно поздороваться?

- За руку.

-А теперь представьте, что вы давно не виделись – обнимем друг, пожелаем удачи в совершении открытий.

-Мы сегодня собрались, чтобы поговорить на привычные, казалось бы темы. Обсудить, что вы об этом думаете, рассказать о своих впечатлениях, пообщаться, сделать открытие.

- Пожелайте своему соседу справа удачи на уроке.

2. Постановка проблемной ситуации.
Ситуация. 

- Сегодня на уроке я разрешу вам делать то, чего никогда не разрешала. Познакомьтесь, это Лиза (учитель показывает куклу, вырезанную из бумаги). Сейчас мы ее начнем обижать. Вспомните, как вы обижаете, друг друга на перемене, когда злитесь друг на друга. Ведь обижая, даже словом, мы причиняем боль. Поэтому, когда мы будем говорить Лизе что-то обидное, мы будем причинять ей боль, загибая край бумаги. (Ученики выполняют работу, и кукла по кругу доходит до учителя).

- Посмотрите на Лизу, изменилась ли она? Такая ли она, как была в начале занятия? Что в ней изменилось и почему?

- Я думаю, что мы очень травмировали куклу. Можем ли мы что-то изменить? Как нам исправить положение? (Ученики предлагают варианты решений: пожалеть куклу, сказать что-то приятное). 

- Давайте попробуем сказать ей что-нибудь хорошее, сами тем временем будем разглаживать те шрамы, которые мы оставили.

- Ребята, а сейчас посмотрите на Лизу, ей уже лучше, но стала ли она такой, какая была в начале урока? Нет. Почему?

- Мы ее обидели и на ее теле ,в душе остались шрамы. Так, часто, бывает и с людьми, когда мы, порой даже не подумав, обижаем самых близких людей.

Мы оставим ее в классе и обижать дольше никогда не будем. 

(Дети садятся за парты)

3. Выведение темы урока.
- Ребята, а кто догадался, о чем мы будем сегодня говорить на занятии? 

(О доброте )

- Да! Сегодня у нас с вами необычный урок- урок доброты.

4. Сюрприз учителя.
- У меня в коробке спрятан для вас сюрприз. Хотите, покажу? (ДА) 

- Что это? (ОБЛАЧКО, ТУЧКА)

- Ребята, так что же это – облачко или тучка? (ТУЧКА, ПОТОМУ ЧТО ТЁМНО - СИНЕГО ЦВЕТА)

- А почему она тёмная? Может быть с ней что то произошло?(ОНА ОБИДИЛАСЬ. ПРОСТО ЗЛИТСЯ НА КОГО ТО. )

- Что происходит с тучкой, когда ее обидели? (ОНА ПЛАЧЕТ – ДОЖДИК ИДЕТ)

- Давайте посмотрим – и правда плачет!!!   (достаю капельки)

- Как вы думаете, кто мог обидеть тучку? (ГРОМ, МОЛНИЯ, ЛЮДИ, ЗВЕРИ…)

-Ребята, предлагаю вам послушать сказку и обсудить ее содержание.

4. В гостях у книжки

Сказка А. Лопатиной, М. Скребцовой «Доброе облако».
 «Утром мама сказала мальчику:

   - Скорее одевайся. Сегодня светит солнышко, и мы пойдем гулять.

Но тут на небе показалось облако, и мама решила:

- Нет, лучше останемся дома, вдруг будет дождик.
Мальчик обиделся на облако и сказал сердито:

- Уходи с неба. Ты мне гулять мешаешь.

Чтение с остановкой, обсуждение.

Что ответила тучка? 

Хорошо ли себя повел мальчик?

Какой он по характеру?

Обиделось ли облако?  На что?

(ПРОСЛУШИВАНИЕ ПЕСЕНКИ «Виноватая Тучка»)

Что было дальше?
Облако спустилось пониже, заглянуло в окошко к мальчику и предложило:

- Хочешь по небу погулять? Я тебя на себе покатаю.

Мальчик очень обрадовался, открыл окошко и прыгнул прямо на облако.
Поплыл мальчик на облаке над крышами домов, над улицами, над машинами.

Чтение с остановкой, обсуждение.

Предполагали ли мы такое развитие событий?

Обиделось ли облако?

Какое по характеру оно было?

________________________________________________________________
Слышит, как все они просят:

 -  Умой нас скорее, облако. Мы пылью покрылись, а дождика все нет и нет.  
Чтение с остановкой, обсуждение.

Польёт? Как вы думаете?
____________________________________________________________________
- Хорошо, - сказало облако, - и полило всех маленьким дождиком.
Заблестели крыши домов, улицы и машины. Чистенькими стали.
За городом было поле. Облако поплыло над полем, и мальчик увидел много-много желтых колосков.

- Напои нас скорее, облако, - зашелестели колоски. Без дождика мы не можем вырастить зернышки. Без зернышек у людей не будет хлеба и каши.
- Хорошо, - согласилось облако, - и полило колоски средним дождиком. 
Подняли колоски кверху золотые головки, и зернышки в них сразу окрепли и подросли.
А облако полетело дальше. За полем был пруд.

- Налей мне скорее водички, облако, - попросил пруд. - Я совсем высох. Мои рыбки без водички не могут дышать и плавать.

- Хорошо, - согласилось облако.

Тут пошел такой сильный дождь, что пруд до краев наполнился. Рыбки обрадовались и закружились, а лягушки заквакали веселые песенки. Только облако стало маленьким. Говорит оно мальчику:

- Пора возвращаться, пока я совсем не растаяло.

Вернулся мальчик домой, а мама ему говорит:
- Дождик кончился, снова светит солнышко, и можно идти гулять.

- Я знаю, я летал на облаке и видел, как дождик всем помогал, - ответил мальчик.

- Разве можно летать на облаке? Оно пушистое и похоже на дым, - не поверила мама. 

Обсуждение прочитанного.
А ты как думаешь, можно ли летать на облаке?
Перед чтением я вам не сказала название произведения. Как бы вы его назвали? 

(ДОБРОЕ ОБЛАКО)

А какие добрые дела делало облако?

5 Рисуем доброе облако. Техника « Оттиск поролоном». 

 Ребята, пока наши рисунки сохнут, предлагаю вам подумать: только ли облака бывают добрыми?  

6.Игра «Подумаем о доброте»
Дети встают в круг. Каждому из них по очереди педагог кидает в руки мяч. Поймавший мяч называет какого-либо доброго человека и объясняет, почему он добрый. Например: моя сестра добрая, потому что она каждый день играет со мной и помогает мне.

Когда все дети расскажут о тех или иных добрых людях, педагог просит кого-либо из детей перечислить всех добрых людей, о которых рассказали его друзья.

7. Заключение 

- Наше занятие подходит к концу. Что изменилось в вас после этого урока? Какими вы хотите видеть себя и своих одноклассников?

- А теперь давайте улыбнемся другу, забудем все плохое и постараемся быть добрыми. 

Ведь делать добро – это здорово. 

Добрым быть совсем-совсем непросто,

Не зависит доброта от роста,

Не зависит доброта от цвета,

Доброта – важней всего на свете!!!
